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Рiвняння Нерiвностi Рiвносильнi ...

Мiй намiр полягає не

в тому, щоб навчати тут

методу, якому кожний має

слiдувати, щоб правильно

спрямовувати свiй розум, а

тiльки в тому, щоб показати,

яким чином спрямовував я

свiй власний розум.

Рене Декарт, "Мiркування

про метод"
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Рiвняння Нерiвностi Рiвносильнi ... Квадратнi рiвняння

Рiвняння з однiєю невiдомою

Рiвняння з однiєю невiдомою x – це вираз вигляду

f (x) = g(x),

де f (x) i g(x) – деякi функцiї.

Число x0 називається коренем або розв’язком
рiвняння, якщо при пiдстановцi x0 замiсть x в
рiвняння одержуємо iстинну числову рiвнiсть
f (x0) = g(x0).

Наприклад, 2 – корiнь рiвняння x2 = 2x, оскiльки
22 = 2 ·2 – iстинна числова рiвнiсть,
а 3 не є коренем цього рiвняння, оскiльки
32 = 2 ·3 – хибна числова рiвнiсть.

Розв’язати рiвняння – значить знайти всi його
коренi або, як часто кажуть, множину його коренiв.
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Квадратнi рiвняння

Кiлькiсть дiйсних коренiв квадратного рiвняння

ax2 +bx+ c = 0 , (1)

де a,b,c – дiйснi числа i a 6= 0, залежить вiд
дискримiнанта D = b2 −4ac .
Якщо D < 0 , то рiвняння (1) не має дiйсних коренiв.
При D = 0 рiвняння (1) має один дiйсний корiнь, а при
D > 0 – має два дiйсних коренi; коренi знаходять за
формулою

x =
−b±

√
D

2a
.
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Квадратнi рiвняння

Наприклад, у рiвняння x2 −3x+2 = 0
дискримiнант D = (−3)2 −4 ·2 = 1 > 0 .

Отже, x =
3±1
2 ·1 , тобто рiвняння має два

коренi: x1 = 1 i x2 = 2 .

Рiвняння x2 −4x+4 = 0 має один розв’язок x = 2 ,
оскiльки дискримiнант D = (−4)2 −4 ·4 = 0 .

Рiвняння x2 −3x+4 = 0 не має дiйсних коренiв
(оскiльки його дискримiнант
D = (−3)2 −4 ·4 =−7 < 0), тобто множина його
розв’язiв порожня. Пишуть: x ∈∅ .

Символ a ∈ A означає, що a є елементом множини
A. Наприклад, 1 ∈ {−1;1;4} або 3 ∈ [2;5].
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Нерiвностi з однiєю невiдомою

Нерiвностями з однiєю невiдомою x називають
вирази вигляду
f (x)> g(x), f (x)< g(x), f (x) 6= g(x) (строгi
нерiвностi) i
f (x)≥ g(x), f (x)≤ g(x) (нестрогi нерiвностi),
де f (x) i g(x) – деякi функцiї.

Число a називається розв’язком нерiвностi, якщо
при пiдстановцi a замiсть x в нерiвнiсть одержуємо
iстинну числову нерiвнiсть.

Наприклад, 2 – розв’язок нерiвностi 3x < 8, оскiльки
3 ·2 < 8 – iстинна числова нерiвнiсть,
а 4 не є розв’язком цiєї нерiвностi, оскiльки
3 ·4 < 8 – хибна числова нерiвнiсть.

Розв’язати нерiвнiсть – значить знайти всi її
розв’язки, тобто множину її розв’язкiв.
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Рiвносильнi рiвняння i нерiвностi

Рiвняння f1(x) = g1(x) i f2(x) = g2(x) називаються
рiвносильними (еквiвалентними), якщо спiвпадають
множини їх розв’язкiв.
При цьому пишуть: f1(x) = g1(x)⇐⇒ f2(x) = g2(x).

П р и к л а д и: 1) 2x = 6 ⇐⇒ x = 3, оскiльки обидва
рiвняння мають одну i ту ж множину розв’язкiв –
{3}.
2) x2 −3x+2 = 0 ⇐⇒ (x−1)(x−2) = 0, оскiльки
обидва рiвняння мають одну i ту ж множину
розв’язкiв {1;2}.
3) Рiвняння x2 =−1 i sinx = 2 рiвносильнi,
оскiльки множина розв’язкiв кожного з них
порожня. Пишуть: x2 =−1 ⇐⇒ sinx = 2 ⇐⇒ x ∈∅ .

Аналогiчно визначається поняття рiвносильностi
нерiвностей.
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здiйснюють рiвносильний перехiд:

1) в рiвняннi будь-який доданок можна перенести з
однiєї частини в iншу, змiнивши його знак:

f (x) = g(x)+h(x)⇐⇒ f (x)−h(x) = g(x) ;

2) обидвi частини рiвняння можна помножити чи
подiлити на одне i те ж число, вiдмiнне вiд нуля,
тобто якщо число a 6= 0 , то

f (x) = g(x)⇐⇒ a f (x) = ag(x)⇐⇒ f (x)
a

=
g(x)

a
.
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g(x)

a
;

обидвi частини нерiвностi можна помножити або
подiлити на одне i те ж вiд’ємне число, змiнивши
при цьому знак нерiвностi на протилежний, тобто
якщо число a < 0 , то

f (x)> g(x)⇐⇒ a f (x)< ag(x)⇐⇒ f (x)
a

<
g(x)

a
;

3) f (x)< g(x)⇐⇒ g(x)> f (x) .
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Лiнiйнi рiвняння i нерiвностi

Вказаних перетворень достатньо, щоб розв’язати
будь-яке лiнiйне рiвняння або лiнiйну нерiвнiсть
(тобто рiвняння або нерiвнiсть першого степеня).

П р и к л а д и: 1) Розв’язати нерiвнiсть
−2x+4 ≤ 10+ x.

Р о з в’ я з а н н я. Перенесемо x з правої частини
нерiвностi в лiву, а 4 – з лiвої частини в праву i
одержимо нерiвнiсть −2x− x ≤ 10−4 ⇐⇒−3x ≤ 6.
Тепер подiлимо одержану нерiвнiсть на −3,
змiнивши знак нерiвностi на протилежний:
x ≥ 6

−3 ⇐⇒ x ≥−2.

2) Розв’язати нерiвнiсть −2x > 4−2x .
Р о з в’ я з а н н я. Перенiсши −2x з правої частини

нерiвностi в лiву: −2x+2x > 4 , одержуємо хибну
числову нерiвнiсть 0 > 4 . Тому початкова
нерiвнiсть не має розв’язкiв: x ∈∅ .
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Iншi перетворення рiвнянь i нерiвностей, як правило, не
здiйснюють рiвносильний перехiд:

1) пiднесення обох частин рiвняння до квадрату, як
правило, призводить до появи стороннiх розв’язкiв.

Так, пiдносячи до квадрату обидвi частини рiвняння
2x = 4, яке має один корiнь x = 2, одержуємо рiвняння
4x2 = 16, яке має два коренi: x1 =−2, x2 = 2. Отже, цi
рiвняння не є рiвносильними. Пишуть:
2x = 4 ⇐⇒/ (2x)2 = 42.

При пiднесеннi до квадрату обох частин нерiвностi, як
правило, не тiльки з’являються стороннi розв’язки, але
розв’язки також втрачаються !!!
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2) як правило, не можна множити або дiлити обидвi
частини рiвнянь i нерiвностей на вираз, що мiстить
невiдому.

Так, 2x = 4 ⇐⇒/ (2x)x = 4x, оскiльки множина розв’язкiв
першого рiвняння – {2}, а множина розв’язкiв другого
рiвняння – {0;2};
При множеннi обох частин нерiвностi на вираз з
невiдомою, як правило, не тiльки з’являються стороннi
розв’язки, але розв’язки також втрачаються !!!

3) скорочення дробiв на вираз з невiдомою може
призвести до появи стороннiх розв’язкiв.

Так, рiвняння (x−2)2

x−2 = 0 не має коренiв, а одержане
пiсля скорочення дробу рiвняння x−2 = 0 має корiнь

x = 2. Отже, (x−2)2

x−2 = 0 ⇐⇒/ x−2 = 0.
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Основнi методи розв’язання рiвнянь i нерiвностей

Серед рiзноманiття прийомiв та способiв розв’язання
рiвнянь i нерiвностей можна видiлити чотири найбiльш
загальних основних методи:

графiчний метод,

узагальнений метод iнтервалiв,

метод замiни змiнних,

теореми про рiвносильнi перетворення рiвнянь i
нерiвностей.

Переважну бiльшiсть рiвнянь i нерiвностей можна
розв’язати одним з цих методiв або вiдразу ж, або пiсля
попереднiх тотожних перетворень. Тому оволодiння
основними методами розв’язання рiвнянь i нерiвностей є
однiєю з першочергових задач абiтурiєнта при
пiдготовцi до конкурсних iспитiв.
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загальних основних методи:

графiчний метод,

узагальнений метод iнтервалiв,

метод замiни змiнних,

теореми про рiвносильнi перетворення рiвнянь i
нерiвностей.

Переважну бiльшiсть рiвнянь i нерiвностей можна
розв’язати одним з цих методiв або вiдразу ж, або пiсля
попереднiх тотожних перетворень. Тому оволодiння
основними методами розв’язання рiвнянь i нерiвностей є
однiєю з першочергових задач абiтурiєнта при
пiдготовцi до конкурсних iспитiв.

ЗФМШ, Kиїв Рiвносильнi перетворення рiвнянь i нерiвностей
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